

ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ПРОБЛЕМА УНИВЕРСАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

10 декабря 2023 г. Всеобщей декларации прав человека (далее – Декларация), принятой Генеральной Ассамблеей ООН, исполнилось 75 лет. Декларация стала результатом длительных дискуссий и усилий международного сообщества, стремящегося к установлению универсальных норм и стандартов в области прав человека. С ее принятием впервые в мировой истории получили свое закрепление основные гражданско-политические и социально-экономические права человека. Несмотря на то что Декларация не обладает юридической обязательностью и имеет лишь рекомендательный характер, ее значение невозможно переоценить.

Декларация является важным международным документом, который стал основой для защиты и продвижения прав человека. Ее принятие сыграло ключевую роль в формировании международного правового инструментария и повысило осведомленность о важности уважения прав каждого человека, независимо от его положения в обществе. Согласно Декларации каждый человек обладает неприкосновенностью и нерушимыми правами, которые должны быть признаны и защищены. Эти права включают право на жизнь, свободу, равенство, справедливое судебное разбирательство, свободу выражения и мнения, свободу от пыток и жестокого обращения, право на образование и многое другое.

Однако, несмотря на значимость и признание Декларации, многие страны до сих пор сталкиваются с нарушениями прав человека. Это подчеркивает необходимость постоянного просвещения и борьбы за соблюдение этих прав во всем мире.

В настоящее время международное сообщество продолжает работу по закреплению прав человека. Возникают новые вызовы, связанные с технологическим прогрессом и глобализацией, которые требуют адаптации и развития правовых механизмов для защиты прав человека в современном мире. Конвенции, договоры и протоколы, принимаемые государствами, дополняют и расширяют существующие правовые основы. Однако, несмотря на принятие таких международных документов, многие нарушения прав человека продолжают происходить в разных уголках мира. Нередко наблюдаются случаи нарушения прав на свободу выражения, права на справедливое судебное разбирательство, права на жизнь и свободу от пыток.

Стоит отметить, что проблема формирования общечеловеческих ценностей остается актуальной и сегодня. В условиях глобализации можно было бы ожидать объединения государств, однако на практике наблюдается сохранение различными народами и странами своей идентичности.

Глобализация, несмотря на свою способность сокращать расстояния и усиливать взаимосвязи между странами, только усилила потребность в сохранении культурного наследия и традиций. Глобализация – это процесс, который оказывает значительное влияние на различные аспекты жизни общества. Однако, несмотря на все ее преимущества и достижения, она не привела к возникновению единой всемирной культуры.

Глобализация вызывает дискуссии и разногласия относительно универсальности западной культуры и неоднородна в разных регионах мира. В научном сообществе международного права существует оживленная дискуссия относительно универсальности прав человека. Однако важно отметить, что эта дискуссия не должна превращаться в противостояние двух крайних точек зрения. Вместо этого можно стремиться к поиску компромисса, который учитывал бы как универсальные, так и относительные аспекты прав человека.

В современном мире все больше признается необходимость учета культурных различий и особенностей при разработке правовых стандартов. Международные организации и государства активно работают над созданием механизмов, которые бы учитывали многообразие культур и обеспечивали защиту прав каждого человека, независимо от его национальной или культурной принадлежности. Однако необходимо учитывать, что универсальность прав человека не означает их абсолютную однородность. В рамках универсальных принципов прав человека существует пространство для разнообразия и адаптации культурных особенностей. Это позволяет различным странам и регионам разрабатывать свои собственные подходы к защите и соблюдению прав человека, учитывая их уникальность.

Очевидно, что практически невозможно свести все политико-правовые институты разных регионов мира к одному общему, ввиду существенных различий между ними по множеству параметров. Однако это не означает, что проблема универсализации прав человека потеряла свою актуальность. Наоборот, необходимо стремиться к тому, чтобы права человека были признаны всеми государствами как обязательные. Некоторые ключевые принципы должны быть признаны недопустимыми в каждом государстве (рабство, унижительное и аморальное отношение к человеку и т. д.).

Важно понимать, что цивилизационные особенности разных регионов мира не должны рассматриваться как препятствие для формирования универсальных стандартов прав человека, а скорее как возможность расширения практики их реализации. Каждая культура и нация может внести свой вклад в универсальные права человека, учитывая свои особенности и традиции. Консенсус, достигнутый при разработке Декларации, свидетельствует о том, что различные государства и регионы могут сотрудничать и создавать универсальные стандарты и механизмы защиты прав и свобод человека. Это является значимым достижением, учитывая сложность проблемы и разнообразие позиций различных стран.

Стоит отметить, что универсальные стандарты и региональные стандарты прав человека дополняют друг друга и обеспечивают защиту прав и свобод человека на международном и региональном уровнях. Они являются основой для создания справедливого и равноправного общества, где каждый человек может жить с достоинством и свободой.

Таким образом, процесс универсализации прав человека является сложным и многогранным. Он требует сотрудничества и диалога между различными культурами и государствами, а также активного участия международных организаций и гражданского общества. Однако следует избегать принудительного внедрения этого процесса со стороны развитых стран, так как это может привести к обратному результату. Важно найти баланс между универсальностью и уникальностью, чтобы обеспечить защиту прав каждого человека и уважение к его культурным и религиозным особенностям. Целью этого процесса является создание справедливого и равноправного мира, где права и свободы каждого человека будут уважаться и защищаться.

УДК 342.951

К.В. Чилькина

**СОВРЕМЕННЫЕ ИНИЦИАТИВЫ г. БЕРЛИН
В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ПРОЦЕССОВ МИГРАЦИИ:
ЗАКОН ОБ УЧАСТИИ И ИНТЕГРАЦИИ**

Европа уже давно вынуждена особое внимание уделять правовому регулированию социальной помощи беженцам и иностранцам, так как миграция на территории европейских стран происходит постоянно, в больших ли меньших масштабах в различные исторические периоды. Особое значение в сфере правовых гарантий мигрантам и беженцам